
 
 

 

 

 

 

 

 

 

障害に対応した水害ハザードマップ 

に関するアンケート調査結果 
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障害者に対応した水害ハザードマップに関する 

自治体アンケート調査結果 

アンケート回答日：2021 年 6月 23 日～2021 年 7月 9 日 

回収状況：91.0％（＝1591 自治体/1747 自治体） 

 
■回答状況 （2021 年 8月 4 日現在） 

 

表 1  回収状況 

 
※ 長野県は全自治体からの回答を合わせて 1 つの回答としている 
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■アンケート結果 

① 障がいに対応した水害（洪水等）ハザードマップ（※）を作成していますか？ 

障害者に対応した水害ハザードマップを「作成済み」及び「作成中・検討中」としている自

治体は全体の 10％に満たない状況である。 

 

 

図 1  障がいに対応した水害（洪水等）ハザードマップの作成状況 

 

② どのような障がいに対応した水害ハザードマップを作成済み・作成中・検討中

ですか？また、作成にあたって、具体的にどのような工夫をしていますか？（※②-

2 自由記述欄）（複数回答可） 

「作成済み」「作成中・検討中」と回答した自治体のうち、視覚障害に対応したものが 74

回答と最も多く、次いで聴覚障害が 25 回答。 

 

 

図 2  対応している障がい 

  

その他（工夫点）の主な回答 

・ 冊子版と Web 版の HM の作成検討 

・ VR 画像や QR コード 等 
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③ 障がいに対応した水害ハザードマップを作成や検討したきっかけは何ですか？ 

 （※③-2 その他記述欄） 

障がいに対応した水害ハザードマップを作成・検討したきっかけとしては、「福祉のまちづ

くりとしての行政目標」が 34 回答と最も多く、次いで「必要性が高いと感じるため」が 20

回答。 

 

 

図 3  障がいに対応した水害ハザードマップを作成や検討したきっかけ 

  

その他の主な回答 

・ 自主制作 

・ 委託業者や民間による相談 

・ 寄付 等 
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④ ハザードマップに記載された、何の情報が伝えられるようにしていますか？

（複数回答可） 

ハザードマップに記載されている情報としては、「浸水範囲」が 57 回答と最も多く、次い

で「避難所に関する事項」が 38 回答。 

 

 
図 4 ハザードマップに記載されている情報 

  

その他の主な回答 

・ やさしい日本語版の作成 

・ 車椅子利用可能かの有無 等 
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⑤ 作成済み（または作成中、検討中）の水害ハザードマップ内容の、障がい者へ

の伝達手法は何ですか？（複数回答可） 

障がい者への伝達手法としては、「音声」が 48 回答と最も多く、次いで「点字」が 32 回

答。 

 

 

図 5  障がい者への伝達手法（内容） 

  

その他の主な回答 

・ やさしい日本語版の作成 

・ パンフレット 

・ Web 方式 等 
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⑥ 作成または検討部局を教えてください。（複数回答可） 

作成・検討部局は「防災部局」が 122 と最も多く、次いで「福祉部局」が 10.1％。 

 

 

図 6  作成・検討部局 

 

 

  

その他の主な回答 

・ 広報部局 

・ 福祉協議会 

・ ボランティア団体 等 
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⑦ 作成時期 or 作成の予定時期を教えてください（西暦表示） 

作成時期・作成予定時期は、「2021 年度」が 30 回答と最も多く、次いで「2019 年度」が

25 回答。 

 

 

図 7  作成時期・作成予定時期 

 

⑧ 作成または検討にあたり協力いただいた法人や団体や機関、協力者などがあれ

ば教えてください。（複数回答可） 

作成段階での協力団体・法人、協力者は、「協力機関なし」での作成が 41 回答と最も多

く、次いで「NPO 法人・ボランティア団体」が 29 回答。 

 

 

図 8  作成段階での協力団体・法人、協力者 

 

その他の主な回答 

・ 福祉協議会 

・ ボランティア団体 

・ 大学機関 等 
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⑨ 作成した障がい対応のハザードマップの公開・配布方法を教えてください。 

（複数回答可） 

障がい者に対応したハザードマップの公開・配布方法は、「自治体の HP で公開」が 80

回答と最も多く、次いで「直接配布」が 60 回答。 

 

 

図 9  障がい者対応 HM の公開・配布方法 

 

  

その他の主な回答 

・ アプリ配信 

・ 図書館での貸し出し 

・ 音声版広報誌 等 
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⑩ ＨＰで公開する際に、障がい者の方へのアクセシビリティ（利用者が機器・サ

ービスを円滑に利用できること）に配慮していますか。 

HP での障がい者へのアクセシビリティ対応としては、「配慮している」自治体が 23.4％に

留まった。 

 

図 10  HP での障がい者へのアクセシビリティ対応 

 

 

⑪ 障がいに対応した水害ハザードマップを作成する際に、防災交付金等の交付金

を活用しましたか？ 

交付金の活用は、「活用した」自治体が 21.3％に留まった。 

 

 

図 11  交付金の活用 
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⑬ 現在、公開されているハザードマップは、「水害ハザードマップ作成の手引

き」（平成 28 年 国土交通省）で示した配色と合致していますか？  

「水害ハザードマップ作成の手引き」の配色との合致については、「合致している」及び

「一部合致」で 7 割弱が手引きの配色とおおよそ合致している。 

 

 

図 12  「水害ハザードマップ作成の手引き」の配色との合致 

 

⑭ 合致させていない理由がありましたら、教えてください（自由記述） 

手引きの配色と合致させていない理由としては、「色の違いが班別しにくい等の意見があ

るため」が 289 回答と最も多く、次いで「想定最大規模未対応のため（ハザードマップが

平成 28 年以前に作成された）が 163 回答。 

 

 

図 13  合致させていない理由 

 

その他の主な回答 

・ 地域特性や見え方配慮しているため 

・ 土砂災害警戒区域と重ねて 

いるため 等 
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⑫ 障がいに対応した水害ハザードマップを検討・作成・公開・活用する際の課題

と改善策がありましたら、教えてください。（自由記述） 

 

 

図 14  障がいに対応した水害（洪水等）ハザードマップの作成状況 


